



开展广泛调研 挖掘古瑶文化

通城打响“中国古瑶文化之乡”品牌



本报讯 通讯员黎权龙报道:2月7日,通城县在内冲瑶族村举行了“中国古瑶文化之乡”、“中国古瑶文化传承展示基地”、“中国传统村落”挂牌仪式,成为通城县第一个获得国家级文化品牌。

通城药姑山地跨湘鄂两省的临湘、通城、崇阳、赤壁四县(市)。在药姑山有个大风榜,一大片山坡被开垦成梯田,山

腰分布着石屋、石井、石桥、石沟、石渠、石墓葬以及祭祀台、古栈道等遗迹。当地山民传说这里是“千家峒”,瑶族先民在这里定居近千年,后因战乱南迁。隋唐以来不少古代文献更是直接记载了洞庭湖地区有关“莫徭”、“山徭”、“南蛮”族群的活动。清·乾隆《通城县志》载:“元代前,通城为汉瑶杂居地,后因战乱,瑶民渐入湖南。”

古瑶文化是元明以前长期生活在鄱阳湖、洞庭湖之间的“三苗”遗裔—蛮獠、夷獠、莫瑶,山瑶等山民族群,他们于元末明初前后,大部分向西南方向陆续迁移后,其遗留在该地的物质文化和部分民

俗文化成份融入汉人习俗后所形成的独特的地域文化。其物质文化方面主要表现为“垒石文化”,有垒石屋、垒石窖、垒石井、垒石渠、垒石埂梯田,垒石山路、垒石哨所、垒石墓、垒石庙等;民俗文化里,民间神话传说故事(如地名故事)、民间歌谣、民间音乐、民间舞蹈中(拍打舞、长鼓舞),均有汉瑶文化的影响存在。

多年来在政府和民间古瑶文化工的共同努力下,终于取得了丰硕成果,2014年12月25日,湖北省文学艺术界联合会和湖北民间文艺家协会联合下文,授予通城县“湖北省瑶文化之乡”称号。

近年来,通城县大坪乡政府全力投入人力物力财力,成功申报内冲瑶族村入选第四批中国传统村落名录,拓宽、贯通了内冲瑶族村进寨公路和景区盘山公路;改造了内冲瑶族村民俗一条街;成立了药姑山古瑶文化研究学会,组织文物专家对药姑山等重要古瑶遗址进行了考古勘探;编辑了画册《瑶乡药姑山》,拍摄了微电影《瑶家姐妹》、创作长篇小说《千家峒祭》、录制了《古瑶药姑山纪录片》建立了古瑶文化网站、古瑶民俗馆、古瑶文化陈列馆,进行了瑶文化遗存的田野调查,形成一批有分量的调查报告。

激活“美丽经济” 助推乡村振兴

马港镇聚力打造美丽乡村

本报讯 通讯员烨宣报道:2月3日,马港镇界上村东山屋场人流如潮,附近十里八村及外县市的游人都赶来参加当天的开园活动,村内歌舞飞扬,热闹非凡。农产品展销区前,围满了前来购买农村土特产的游客,游人们在这风景如画的村庄内游玩、拍照、参观。

这是界上村激活“美丽经济”助推乡村振兴过程中涌现的一个个喜人镜

头。近年来,为进一步激发乡村活力,马港镇巧打生态牌,依托特色产业,兴起了第一批休闲农庄、观光采摘园、精品民宿等旅游业态,推进生态富民、绿色发展。东山屋场就是典型的例子,东山屋场以“健康中国·美丽东山”为主题,打造成为辐射鄂赣湘区域,具有“浓重的原生乡土气息、醇厚荆楚文化气息”,传统中医药、农林、果蔬采种和旅游观光相融合的体验

式原生态美丽乡村屋场,成为通城县美丽乡村旅游目的地,乃至咸宁市的美丽乡村典范。

同时,该镇不断优化乡村旅游配套设施,建设旅游公路、游步道、餐饮民俗,提高乡村旅游接待服务质量和平,为发展“美丽经济”搭台;充分利用农业资源,在旅游产品的参与性、体验性、独特性、吸引力上做文章,把田园变公园、农区变景区、劳动变运动、空

气变人气、产品变礼品,让文化旅游披上“田园盛装”。

随着东山屋场建设的持续推进,村内旧貌换新颜,来这里的游客也越来越多,村里的精准扶贫户胡格林最近也一直乐在心头。开园当天,有游客在他家预定了两桌饭菜,胡格林老两口自己动手,在自家堂屋内摆上桌子,炒了十多个菜招呼游客。虽然忙忙碌碌一整天,但胡格林觉得很快乐。



美丽乡村 引客来

昨日,记者用无人机航拍通城县马港镇界上村东山屋场,众多游客,一派热闹的景象。

该县利用界上村东山屋场山水田园、古树竹林等资源,整合资金,对村庄道路、田园池塘、古屋民房、古树竹林等方面进行改造和建设,打造成原生态美丽乡村,通过融合传统中医药、农林、果蔬采种和旅游观光,带动村民就业创业,实现脱贫增收。

特约记者 刘建平 摄

通城精准施策灭荒山 计划三年完成灭荒任务

本报讯 通讯员陈晨报道:7日,虽然临近春节,但通城县塘湖镇的田间地头却是一片忙碌,一台台大型挖掘机正在掘荒,整理梯田,为开春栽种油茶作准备。

据了解,通城宜林荒山面积61408亩,计划分三年完成灭荒任务。为确保精准灭荒工程取得实效,该县绘制了精准灭荒作战图,强化组织领导,实行部门

联动,落实造林主体、管护责任和包保责任,确保按期完成任务。

同时,将造林作为主攻目标,对现有荒山荒地、采伐迹地、火烧迹地等情况进行

进行全面调查摸底。按照适地适树的原则,地形、土壤条件适宜的,优先发展油茶、中药材、高山水果等经济林;条件较

差的,营造以乡土树种为主的长江防护

林。不断创新灭荒机制,采取承包给林业大户,委托林业站、相关部门、专业公司等方式,提高造林成活率。

在植树造林的基础上,狠抓护林防

火工作。在防火戒严期内,层层组建防

火工作专班,绷紧森林防火这根弦。

在国有林场、森林公园、湿地公园门口设立

火源收缴点,建立进山入林登记制度,所

有进山祭祀人员的姓名、手机号、车牌号

一律予以详细登记。另外,对痴、呆、傻

等智障人员和儿童,实行“一对一”监护

和看管,严防特殊人群玩火失火引发森

林火灾,确保造林成效。

目前,全县已完成清山整地7550亩,

林业部门、各乡镇正在抓紧督促专业造林

公司、造林大户等造林责任主体尽快开工。

县纪委监委紧盯扶贫领域

加大监督执纪力度

本报讯 通讯员付婧婧、胡瑜亮报道:昨日清晨,通城县纪委监委一行人就踏上了麦市镇盘石村的乡间小路,调查扶贫资金发放和贫困户认定等有关扶

贫领域问题线索情况。今年年初,通城县纪委监委共接到巡视组反馈扶贫领域问题线索162条,县纪委监委迅速组织召开会议专题研究整改工作、制定整改方案、拿出整改措施;同时,组成7个工作专班到村入户调查走访,确保在规定时限完成整改工作。

在完成上级交办问题线索的同时,该县加大扶贫领域监督执纪力度,严肃查处动扶贫“奶酪”者。近期,对7起涉及违规套取挪用扶贫资金、精准扶贫安置点建设不达标的扶贫领域问题典型案例予以通报,要求全县党员干部引以为戒。

“群众有呼声,我们有回应。”该县纪

委书记陈新日表示,通城将继续加大执

纪问责力度,保持高压态势,严肃查处扶

贫领域腐败问题,坚决铲除侵害群众利益、

侵蚀党的执政基础的腐败毒瘤。

禁客车带病上路。

同时,根据客流调查和预测,科学安

排运力,提高应急保障水平,投放一定数

量的客运车辆作为应急储备运力。

严格要求春运车辆安全行驶,做到不

超员、不超速、不疲劳驾驶,严查乘客随

车携带危险、易燃易爆物品,对危险路段、

事故多发点段、交通安全提示进行公布。

据相关部门预测,春节期间,该县

道路客运预计发送旅客将达到43万人

次。

通城携手湖北省农科院

加强现代农业建设

本报讯 通讯员熊康报道:近日,通城县与湖北省农业科学院签订《科技合作共建协议》,为建设特色农产品深加工基地提供了有效支撑。

据了解,湖北省农业科学院是全省规模最大的综合性农业科研机构。在粮食作物育种、高山蔬菜、畜禽育种、果树茶叶、中药材等研究领域具备一定优势,农业科技资源数量和质量居全国农科院前列。

该县相关负责人表示,将充分依托自身资源优势,开展务实、高效的院县合作,紧紧围绕农业结构调整、农业增效、农民增收,加强现代农业服务能力建设,促进科技成果转化,确保合作协议在通城落地生根。

全国企业文化建设先进单位

通城杭瑞陶瓷榜上有名

本报讯 通讯员吴清龙报道:日前,从湖北省陶瓷工业协会传来喜讯,湖北杭瑞陶瓷责任有限公司被评为“2017年度企业文化建设先进单位”。

近年来,该公司着力加强企业文化建设,先后投资260万元,建成了一个高标准的党员职工活动中心,内有文化长廊、活动中心、服务大厅和篮球场、羽毛球场,为丰富职工业余生活提供了硬件支持。同时,成立了“杭瑞爱心基金会”,累计接收捐款66万余元,帮扶了20名困难职工、16名贫困大学生。

不仅如此,该公司还主动参与扶贫工作,结合自身优势,采取吸纳贫困户就业和“公司+基地+贫困户”模式,帮扶贫困户增收脱贫致富。截至目前,共帮扶90多户贫困户、18个农村基层党支部,捐送了价值260余万元瓷砖。

县公安局消防大队

开展节前安全大检查

本报讯 通讯员杨文报道:春节临近,为确保密集场所消防安全,5日,通城县公安消防大队联合县安监局深入三合广场,开展消防安全大检查。

检查人员重点对商场的安全出口、疏散通道是否畅通;各重点部位的灭火器、消防栓是否完好;指示标志、应急照明灯设置是否符合要求;灭火疏散应急预案是否建立健全;消控室操作人员是否在岗在位等情况进行了检查。针对检查中发现的问题,检查人员责令立即整改,严格落实消防安全责任,严防火灾事故发生。

消防大队政治教导员孙铁生表示,在春节期间,也会安排车辆和消防官兵,到人员密集场所,进行驻点流动执勤,确保全县人民过上一个平安、祥和的春节。

隽水寄宿中学

打造阳光生态课堂

本报讯 通讯员隽宣报道:1月29日,隽水寄宿中学200多名教师共聚一堂,开展第四届教师论坛活动,共享教学智慧。

本次论坛宗旨为“交流、学习、提高”,主题为“构建以学生为本的生态课堂”。来自该校的十九名教师立足自己的学科特点,就如何在教育教学过程中充分调动学生的学习兴趣、如何进行师生互动、如何把课堂还给学生等方面,与参会人员进行了深入的交流、讨论。

大家纷纷表示,通过学习和交流,懂得了在今后的教学中,要进一步营造和谐生态课堂,激发学生主动想象与思考的能力,帮助学生打开自主生成知识的通道,实现学生全面自由的成长。

县水产局

加强渔政执法巡查

本报讯 通讯员黎星光报道:“各位船主,请注意!机动渔船在作业时,要穿救生衣,严禁载客载货!”7日,通城县水产局巡查工作队正在大溪水库进行渔政巡查。

当天,巡查队伍还对四庄乡清水产品养殖专业合作社进行了检查,重点检查进货渠道记录、日常工作记录和销售记录,进一步掌握渔业产品的养殖、生产、销售情况。

春节临近,该局专门派出巡查队伍加强监督,沿途巡查是否存在违法捕鱼、违规载客、违规养殖等行为,并通过渔政执法船广播安全禁令,加大安全宣传工作。

据悉,该局已巡查水库102处,水产养殖面积6万多亩,有效改善了全县水库及水产行业违法违规乱象。

龙门村坳上邓家村民

相约春节不放鞭

本报讯 通讯员易剑报道:通城县北港镇龙门村坳上邓家是一个自然村庄,与湖南岳阳接壤,昔日是一个典型的贫困村庄。

在当地政府的引导下,利用祖传的酿酒技术,奔赴全国各地“户开酒坊,人人卖粮酒”。如今该村没有一人掉队,个个腰缠万贯。然而,在即将到来的2018年春节,该村庄计划不放一个鞭炮,以红灯笼高高挂配合政府的禁鞭工作。

用该村庄邓林老板的话说:“既省钱又环保还不引起火灾,我们也学城里人过文明年。”据透露,将省下的鞭炮钱捐给种粮户备农资。在该村庄的影响下,不少村庄已开始效仿他们的做法。

68岁邓金凡算了一笔帐:村庄共63户,往年每户最少要买2000元的鞭炮过年,今年可省下10多万元买农资或献爱心。说完,老人脸上露出了灿烂的笑容。